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Era de aşteptat ca a XV-a ediţie a Festivalului Internaţional de Teatru de la 
Sibiu (28 mai-6 iun ie 2008) să fie una nostalgică. Prea fusese mare răsunetu l 
celei anterioare, când oraşul se bucura de prestigiul de Capitală Culturală 
Europeană, când vizitatorii roiau pe străzi şi se îmbulzeau să participe la eveni
mente. Ne aşteptam la resemnare şi calm,  dar ni s-au oferit noi surprize şi ,  mai 
ales, noi "energi i " ,  căci totul s-a desfăşurat sub semnul  energiei , concept luat ca 
deviză de către organizatori . 

A tout seigneur, tout honneur. Teatru l-gazdă, "Radu Stanca" , s-a prezentat 
într-o lumină strălucitoare. Spectacolele lu i ,  de mare forţă şi anvergură ,  au marcat 
festivalu l .  Unele d intre ele, deja cunoscute de critică, au putut fi revăzute ş i ,  astfel ,  
re-cunoscute ca realizări majore. Este vorba de Faust al lu i  Silviu Purcărete, Hamlet 
de Radu-Alexandru N ica , Viaţa cu un idiot de Andryi Zholdak şi altele. Comentari i le 
lu i  Silviu Purcărete la Faust au clarificat nedumeririle legate de tăietura regizorală 
a textu lu i .  Proiectul in iţial prevedea reprezentarea integrală a lucrări i lu i  Goethe, 
într-o su ită de spectacole real izate de-a lungul mai multor an i .  Am avut, deci , parte 
doar de începutul şi de sfârşitul tragediei ,  rămânând dornici să vedem pe scenă şi 
ce se întâmplă între acestea. Experienţa câştigată prin vizionarea unor spectacole 
de marcă din străinătate, care mizau pe interacţiunea dintre multimedia şi jocul 
teatral ,  m-a făcut să apreciez mai bine caracterul organic-inovator al spectacolulu i 
lu i Zholdak, regizor pe care Sibiu l l-a lansat pe traiectoria succesului .  Radu-Alexandru 
Nica a propus o interpretare extrem de inteligentă a lu i  Hamlet, în care Ofel ia Popii 
străluceşte după principiul nomen est omen. Nu am văzut, din păcate, Lulu, de 
Silviu Purcărete, după Wedekind, prezentat în premieră, tot cu Ofel ia Popi i ,  dar 
ecourile mă fac nerăbdător. Intrarea lui Marian Râlea alături de Constantin Chiriac 
în Aşteptându-1 pe Godot a dat o nouă dimensiune spectacolului regizat de Si lviu 
Purcărete. Au fost şi spectacole de "raftul al doilea": Cui i-e teamă de Virginia Woo/f 
de Şerban Puiu şi Copilul rece de Marius van Mayenburg (Secţia germană), ultimul 
bazat pe un text nedemn de prestig iu l  autoru lu i  său. 

După marele lu i  succes cu Un tramvai numit Popescu, prezentat în mai multe 
versiuni la ediţi i le anterioare, Gavri i l Pinte ne-a propus Astăzi nu se fumează, pe 
texte de l ustin Panţa şi Mircea lvănescu . El a evitat autopastişarea şi a realizat un 
spectacol viu şi emoţionant, în care fiecare detal iu ambiental - cum ar fi ferestrele 
vopsite ale halei industriale - contează, iar mişcarea publicului dintr-un spaţiu într-altul 
constru ieşte perspective mereu sch imbătoare. 

Teatrele româneşti invitate au prezentat spectacole subtile şi rafinate, care 
mizează pe nuanţă, nu pe violenţă, care stârnesc imaginaţia, fără să impună 
neapărat un anumit tip de reacţie. Cinci piese scurte de Eugen Ionescu , în regia 



lu i  Alexandru Dabija (Teatrul Odeon) şi Don Juan de Bocsardi Laszl6 (Teatrul "Toma 
Caragiu "  din Ploieşti), Deşteptarea primăverii de Wedekind, în regia lu i  Victor Ioan 
Frunză (Teatrul "Maria Fi lotti " din Brăi la) sunt meditaţii teatrale fine, aprofundate, 
ult imul fi ind o surpriză de proporţii prin reinterpretarea orig inală a textu lu i  şi prin 
împrospătarea formulelor de joc actoricesc. Spectacolele "de dans" Block Bach şi 
Urban Kiss ale lu i  Răzvan Mazilu sunt, în real itate, exemple de teatru postdramatic 
de cal itate. Liana Ceterchi a convins prin Copilul din spatele ochilor, piesă de mare 
forţă dramatică a Navei Semei, în care stră luceşte Gabriela Popescu . La un n ivel 
mai modest, deşi bun, s-au situat spectacole ca Povestiri despre nebunia noastră 
cea de toate zilele (Radu Afrim şi Teatrul Tineretu lu i  din Piatra Neamţ), În rolul 
victimei (Fel ix Alexa ş i  Teatrul Metropolis) etc. 

Ca întotdeauna, trupele străine invitate s-au bucurat de multă atenţie. Am 
avut bucuria să vedem un spectacol Kabuki, bon pour /'Occident, adică aranjat 
astfel încât să fie uşor de receptat, fără însă ca modalităţi le clasice de interpretare 
să fie trădate. Am impresia , totuşi , că genul acesta de "teatru-conservă", cum este 
şi commedia dell'arte, interesează mai mult d in punct de vedere documentar decât 
artistic. Ne-am bucurat de prezenţa unuia d intre cei mai interesanţi dramaturgi 
francezi contemporani ,  Valere Novarina, din creaţia căruia s-au prezentat Ajour şi 
L'operette imaginaire, precum şi Spaţiul furios, ca spectacol-lectură. S-au lansat 
cărţi ale sale, ca traduceri sau ediţii bi l ingve. Avem de-a face cu o ţesătură compactă 
şi multicoloră de rapeluri culturale, cu o vastă comedie a l iteraturii şi o reunire a 



tuturor mijloacelor posibile de expresie teatrală .  Fiecare replică, fiecare situaţie 
trimite către referenţi simbolici mu ltip l i ,  iar teatru l însuşi devine cel mai interesant 
subiect al piesei de teatru. Teatrul Cameri a prezentat o operă în toată puterea 
cuvântu lu i ,  Râs de şobolan, în care expresia teatrală şi interpretarea muzicală de 
cal itate mergeau mână în mână. Yuriy Kordonskiy ne-a oferit o excelentă versiune 
a "piesei fără titlu" a lu i  Cehov, de obicei numită Platonov, în cazul acesta Fără 
tată, în interpretarea Teatru lu i  "Orkemy lstvan " d in Ungaria. Regizoru l a avut aerul 
că se scuză oferind un spectacol "dramatic", în cel mai bun înţeles al cuvântului ,  
punând în valoare textu l ,  conflictul şi caracterele. Nu  am toate reperele necesare, 
dar am bănuiala că spectacolul  este îndatorat versiun i i  lui Lev Dodin ,  în care 
Kordonskiy a jucat. 

Toate ediţi i le Festiva lulu i  de la Sibiu au o dimensiune teoretică - ea nu a l ipsit 
nici de data aceasta. S-a lansat noua carte a lui George Banu, Dincolo de rol sau 
actorul nesupus. Conferinţa lu i  cu tema Nudul şi metamorfozele lui a fost, cum era 
de aşteptat, un regal .  Doi animatori de mare cal itate au contribu it la reuşita 
dezbaterilor. Octavian Saiu, bine documentat şi cu prezenţă de spirit, a transformat 
conferinţele de presă în adevărate spectacole antrenante. Dezbateri interesante 
au avut loc pe marginea conferinţei lu i  Naomi Segal ,  d in  Marea Britanie, special istă 
în studii culturale, care a prezentat o comparaţie nonconformistă şi cam hazardată 
între teatrul lu i  Marivaux şi un fi lm de serie B, My Best Friend's Wedding, cu Julia 
Roberts . Vechiul prieten al Festivalului ,  Randy Gener, a vorbit despre diversitate 
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şi avangardă în teatrul american .  Sebastian Vlad Popa a condus cu brio Secţia de 
spectacole-lectură, în formula interesantă a doi critici , unul l iterar, altu l ,  de teatru , 
care au comentat în tandem aceeaşi piesă . Zadok Zemach , dramaturg din Israel , 
prezent la lectura piesei sale Fisuri În beton, spunea că nu  s-ar fi aşteptat ca ana
l iza critică de care s-a bucurat să se rid ice la un asemenea nivel .  

Un  mic incident, în sine neînsemnat, dar simptomatic pentru o anumită 
atitudine a tinerei generaţi i ,  a avut loc la lectura piesei Angajat la stat de Ioana 
Bogdana Jucan .  Autoarea, studentă "la Cambridge", a făcut o amuzantă profesiune 
de credinţă , exprimându-şi adeziunea la postmodernism, pentru că această 
paradigmă "ne permite să facem tot ce ne trece prin cap, fără nicio restricţie". Nu 
pot să spun decât că mi s-a tăiat răsuflarea. 

Bogăţia - poate excesivă a Festivalu lu i  - transformă nu odată spectatorul 
într-un "măgar al lu i  Buridan". Pus în situaţia de a alege între mai multe evenimente 
simultane, amatorul rămâne uneori blocat în cameră, cu o carte în mână, sau cu 
ochii la televizor. în ceea ce mă priveşte, sedus de P/asticienii zburători, care 
transfigurau oraşul cu instalaţii gonflabi le, aflate în dialog cu cornişele şi ferestrele 
vechilor clădir i ,  am pierdut reprezentaţia Urlo a lu i  Pippo Delbono, drept pentru 
care urlu de enervare. Libertatea, se spune, este posibi l itatea de a alege. Prefer 
l ibertatea ca posibi l itate de a accede la un iversal itate şi la tota l itate. 


